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اخبار کارگری

هفته پیش، تعدادی از کارگران و 
اهالی آق‌دره به تهران آمدند و با حضور 
در دفتر کانون هماهنگی شوراهای 
اسلامی کار استان تهران، از مشکلات 

خود در ماه‌ها و سال‌های اخیر گفتند.
حین صحبت‌ها البته خواستند 
از آنها عکس نگیریم اما گفتند 
حرف‌هایشان را ثبت کنیم؛ حرف‌هایی 
که نشان از ناامیدی و استیصال داشت و 
گواهی می‌داد که این مردمان محروم 
سهمی از معدن طلای آق‌دره نبرده‌اند.

کارگران آق‌دره گفتند: هشتم مرداد 
که دو نفر جوان جویای کار از اهالی 
روستای آق‌دره وسطی به معدن سنگ 
رفته بودند و مدیران معدن، پاسگاه و 
نیروی انتظامی را خبر کردند، درگیری 
به وجود آمد و نیمه شب همان روز با 
ورود به حریم شخصی اهالی، ۳۲ نفر 
را دستگیر و برایشان پرونده ساختند. 

عواقب این ماجرا هنوز ادامه دارد.

نابودی  کشاورزی   روستا 
بر  اثر  معادن   طلا و تراورتن

یکی از این کارگران به محرومیت 

جمعی مردم این خطه اشاره کرد و 
گفت: مردم روستای آق‌دره وسطی 
به‌رغم وجود دو معدن، یکی سنگ 
تراورتن و دیگری طلا که در فاصله یک 
کیلومتری روستا قرار گرفته و یکی از 
پردرآمدترین معادن کشور است، جز 
درد و رنج نصیبی نبرده‌اند. جالب است 
که استخراج در معدن طلا، سابقه‌ای ۲۰ 
ساله دارد ولی در این ۲۰ سال زندگی ما 
بهتر نشده که هیچ، سال به سال بدتر 

شده است.
اما چرا زندگی آنها بدتر شده؟ 
روزگاری کار اصلی مردمان این روستا، 
کشاورزی و دامداری بود اما به گفته این 
کارگران »با حجم عظیم انفجارهای دو 
مرحله‌ای در معدن، مراتع و علفزارهای 
روستا به شدت تخریب شده و دیگر 
کشاورزی و دامداری چندان ممکن 
نیست. به دلیل تخریب‌های پیاپی، گرد 
و غبار در پوشش گیاهی منطقه تاثیر 
منفی گذاشته و در طی سال‌ها، شغل 

آبا و اجدادی مردم از بین رفته است«.

شغل   آبا  و   اجدادی   مردم 
از  بین  رفته   است

شغل موروثی مردم در این مدت 
هیچ جایگزینی پیدا نکرده است. یکی 
از اهالی آق‌دره می‌گوید: مدیران معدن 
طلای آق‌دره به‌رغم نابودی شغل اصلی 
مردم، در کمال بی‌مهری، از نیروهای 
بومی روستا استخدام نمی‌کنند و 
بیشتر از نیروهای اطراف استخدام 
می‌کنند؛ از تکاب و ارومیه و.... تعدادی 
هم از روستا در معدن استخدام می‌شوند 
اما با کمترین حقوق و مزایا و با امضای 
قراردادهای یک‌ماهه. این عده در فصول 
گرم سال کار دارند و در نیمه دوم سال 

بلااستثنا تعدیل می‌شوند. آنها به چند 
نمونه از سختی‌های ماندگار در زندگی 
روزمره مردم محروم آق‌دره اشاره 
می‌کنند و می‌گویند: در اثر انفجار 
عظیم روزانه و خارج از اصول، مراتع 
و باغ‌های کشاورزی روستا آلوده 
شده‌اند. خاک و فضای اطراف دیگر 
قابل استفاده نیست. در عین حال، 
موج انفجار، باعث لرزش همیشگی 
و ترک خوردن شدید ساختمان‌های 
کاهگلی و ساده مردم شده و خانه‌ها همه 
ترک برداشته‌اند و دیگر امن نیستند. 
حساب کنید اگر یک زلزله کوچک از 
راه برسد، چه اتفاقی می‌افتد؟ خانه‌ها 
همه آوار می‌شوند. مساله این است 
که برای صاحبان این معادن، این 
خسارات اهمیتی ندارد و حتی از 
 پرداخت غرامت به خسارت‌دیدگان 

خودداری می‌کنند.

انفجارهای   معادن،  چشمه‌ها   و 
آب شرب  مردم   را   هم  از  بین  برده

به گفته این اهالی، »انفجارهای 
هر روزه فقط پوشش گیاهی روستا را 
از بین نبرده بلکه موجب کمبود آب 
شرب روستا و نابودی چشمه‌ها شده 
است. در سال‌های اخیر، مردم روستا 
بیشتر از قبل به سرطان مبتلا می‌شوند 
و سوال این است که آیا این آلودگی‌های 
همیشگی و گرد و خاک پایدار، عامل 
اصلی زیاد شدن بیماری‌های پوستی 

و سرطان نیست«.
این کارگران تاکید می‌کنند: تنها 
خواسته مردم آق‌دره از صاحبان این 
دو معدن »کار« است و دیگر هیچ. ما از 
بین رفتن مراتع و علفزارها و گرد و خاک 
سنگین هر روزه و موج‌های انفجار را 

تحمل می‌کنیم و فقط انتظار کار داریم، 
کار با حقوق مناسب و قرارداد دائم....

صدای این محرومان تا امروز به 
جایی نرسیده است. آنها از بی‌نتیجه 
ماندن پیگیری‌ها و این در و  آن در 
زدن‌ها می‌گویند و ادامه می‌دهند: 

تلاش‌های فراوان و درخواست‌های 
مکرر از مسئولان شهر اعم از نماینده 
مجلس، فرمانداری تکاب، دادستانی، 
بخشداری و در نهایت مدیرعامل معادن 
سنگ و طلا، حاصلی نداشته است. 
متاسفانه به شورا، دهیاری و نماینده 
کارگران اجازه هیچ دخالتی نمی‌دهند.

دربه‌دری   اهالی آق‌دره
 برای کسب یک  لقمه    نان  حلال

آنها در پایان به بیکاری کارگران 
و دربه‌دری آنها در شهرهای مختلف 
اشاره کرده و می‌گویند: بعد از درگیری، 
تعدادی از کارگران زندانی، از طرف 
اماکن و نیروهای نظامی برای کار معرفی 
شدند اما برای تعدادی دیگر، مجوز 
صادر نشد. آنها وسط قرارداد کاری از کار 

اخراج شدند و حتی حقوق معوق و بیمه 
خود را نگرفتند.

ادامه می‌دهند: در معدن سنگ، 
تمام نیروها همان روز بعد درگیری بیکار 
شدند و تعداد زیادی از آنها مجبور شدند 
برای یک لقمه نان به شهرهای دیگر 
بروند. امروز آنها قالیشویی می‌کنند، 
آجر بالا می‌اندازند، در خانه‌های 
مردم کار می‌کنند و سر چهارراه‌ها 
دست‌فروشی می‌کنند. این کارگران 
نهایتا و بعد از درددل فراوان، قصد 
رفتن می‌کنند اما امیدشان به این است 
که تشکل‌های کارگری تهران کاری 
برایشان بکنند، امیدشان به این است 
که در اوج محرومیت، لااقل صدایشان 
شنیده شود. این امیدها در نگاه‌هایشان 

کمرنگ است اما همچنان هست.

اهالی آق‌دره جز درد و رنج نصیبی از معادن طلا و تراورتن نبرده‌اند

خودنمایی همزمان ثروت و فقر در  یک کیلومتری همدیگر سقف حقوق دولتی‌ها در سال آینده 
65 میلیون تومان شد

سقف خالص پرداختی متوسط ماهانه در سال 
از محل حقوق و مزایای مستمر و غیرمستمر و سایر 
پرداختی‌ها در سال ۱۴۰۳ به گروه‌های مختلف 
حقوق‌بگیر وابسته به دستگاه‌های اجرایی در کلیه 
مناطق کشور به میزان ۶۵ میلیون تومان پیشنهاد 
شد. به گزارش توسعه ایرانی، در بند پ تبصره 
۱۶ لایحه بودجه 1403 آمده است: سقف خالص 
پرداختی متوسط ماهانه در سال از محل حقوق و 
مزایای مستمر و غیرمستمر و سایر پرداختی‌ها از هر 
محل و تحت هر عنوان در سال ۱۴۰۳، به گروه‌های 
مختلف حقوق‌بگیر در ماده ۱ قانون برنامه هفتم 
توسعه و همچنین نیروهای مسلح، وزارت اطلاعات 
و سازمان انرژی اتمی از قبیل کارکنان کشوری و 
لشگری، اعضای هیات‌علمی دانشگاه‌ها و موسسات 
و آموزش‌عالی و پژوهشی و قضات و بازنشستگان، 
وظیفه‌بگیران و مشترکان صندوق‌های بازنشستگی 
کشوری و لشگری و سایر صندوق‌های بازنشستگی 
وابسته به دستگاه‌های اجرایی در کلیه مناطق کشور 
به میزان 650 میلیون ریال است. پرداخت مازاد بر 
این مبلغ تحت هر عنوان و از محل هر نوع اعتبار به 
کارکنان کشوری و لشگری اعم از کارمندان، اعضای 
هیات علمی، قضات و بازنشستگان در وزارتخانه‌ها و 
شرکت‌ها دولتی و همچنین شرکت‌ها و موسساتی 
که مدیران آن به هر طریق توسط دولت یا نهادهای 
عمومی منصوب می‌شوند، ممنوع است. البته در موارد 
خاص، مطابق پیشنهاد شورای حقوق و دستمزد و 
تصویب هیات وزیران اقدام می‌شود. حداقل حقوق 
و مزایای مستمر کارکنان مزبور هم براساس ماده 
۷۶ قانون مدیریت خدمات کشوری تعیین می‌شود.

    
کارمندان حداکثربگیر پاداش 520 
میلیون تومانی بازنشستگی می‌گیرند

دولت در لایحه بودجه سال آینده، سقف پاداش 
بازنشستگی را 520 میلیون تومان پیشنهاد داده 
است. به گزارش توسعه ایرانی و براساس لایحه 
بودجه 1403، پاداش پایان خدمت کارکنان دولت 
در ازای هر سال خدمت حداکثر تا 30 سال و تا سقف 

520 میلیون تومان خواهد بود.
    

کارکنان نفت از پاداش بازنشستگی 
نیم میلیارد تومانی ناراضی هستند

کارکنان رسمی نفت به سقف پاداش پایان 
خدمت در بودجه سال آینده انتقاد کردند. به گزارش 
ایلنا، شماری از کارکنان رسمی نفت گفتند: دولت 
در لایحه بودجه ۱۴۰۳ سقف پاداش پایان خدمت 
کارمندان را دقیقا به اندازه امسال یعنی 520میلیون 
تومان پیشنهاد داده است. این عده می‌گویند: کارکنان 
سکوهای نفتی که در شرایط بسیار سخت و دور از 
خانواده کار می‌کنند نسبت به سقف حقوق و پاداش 
و محدودیت‌های حقوقی ناعادلانه اعتراض دارند اما 
دولت توجهی به آن نمی‌کند و صدای ما را نمی‌شنود!

    
مرتضوی: 

افزایش سن بازنشستگی از سال 1405 
اجرایی می‌شود

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از اجرایی شدن 
مصوبه جدید بازنشستگی از ابتدای سال ۱۴۰۵ خبر 
داد. به گزارش توسعه ایرانی، صولت مرتضوی گفت: 
منابع حقوق بازنشستگان و پرداخت مستمری 
در تمام دنیا اساسا از کسورات قانونی شاغلان و 
کارمندان در بخش‌های خصوصی و دولتی تامین 
می‌شود. ضریب پایداری و پشتیبانی صندوق‌های 
بازنشستگی، افزایش نرخ میانگین امید به زندگی 
که به ازای هر بازنشسته باید در چهارچوب مقررات و 
شاخص‌های بین‌المللی، شش به یک باشد ولی روند 
آن در کشور به شدت کاهشی است. وی عنوان کرد 
که این نرخ در صندوق تامین اجتماعی که نسبت 
به سایر صندوق‌های بازنشستگی وضعیت بهتری 
دارد، ۴.۱ به یک و در صندوق بازنشستگی کشوری 
و سایر صندوق‌ها 0.7 به یک است. از علل اصلی آن 
نیز می‌توان به افزایش نرخ میانگین امید به زندگی و 
کاهش ضریب پشتیبانی پایداری صندوق‌ها اشاره 
کرد. طبق مصوبه مجلس افرادی که ۲۸ و ۲۹ سال 
تمام، سابقه بیمه دارند مشمول مصوبه نمی‌شوند. 
البته این مصوبه مجلس از ابتدای سال ۱۴۰۵ 

اجرایی می‌شود.

مردم روستای آق‌دره 
وسطی به‌رغم وجود دو 

معدن، یکی سنگ تراورتن و 
دیگری طلا که در فاصله یک 
کیلومتری روستا قرار گرفته 

و یکی از پردرآمدترین 
معادن کشور است، جز درد و 

رنج نصیبی نبرده‌اند

 انفجارهای هر روزه فقط 
پوشش گیاهی روستا را 

از بین نبرده بلکه موجب 
کمبود آب شرب روستا و 

نابودی چشمه‌ها شده است. 
در سال‌های اخیر، مردم 

روستا بیشتر از قبل به 
سرطان مبتلا می‌شوند

نسرین هزاره مقدم

صنایع خودروسازی ایران با وجود سابقه طولانی و تیراژ بالای تولید، به دلیل 
کیفیت پایین همواره زیر تیغ انتقادها قرار داشته با این حال یک اقتصادان می‌گوید 

که باید این صنایع را حفظ کرد و البته تولید فناورانه در این صنایع باید تقویت شود.
به گزارش جماران، فرشاد مومنی گفت: در سطوح کلان و خرد توسعه می‌گویند 
صنایع ماشین‌سازی، آبشار فناوری است و کشورهایی که قادر به عینیت‌بخشی به 
قدرت این صنعت هستند، می‌توانند جایگاه پایداری در قدرت و ثروت دنیا برای خود 

داشته باشند والا به حاشیه می‌روند.
او افزود: آنها که می‌گویند صنعت خودروسازی را رها کنیم آش کشورهای دیگر 
را هم می‌زنند و به دنبال گسترش و تعمیق فقر و عقب‌ماندگی در ایران هستند. 
همچنین برآورد شده که راه افتادن صنعت خودروسازی 65 رشته صنعت دیگر را 
هم تحریک می‌کند لذا کسانی که می‌گویند واردات کنیم، الفبای توسعه را نمی‌دانند 
چون اگر صنعتی نباشیم نمی‌شود از چنبره فقر خارج شویم و دولتی هم که نتواند 
از صنایع مالیات بگیرد، باید چنگ بیاندازد در امنیت و حقوق مالکیت مردم و ایجاد 

ناپایداری و وابستگی.

مالیات علی‌الحساب، سرمایه در گردش خودروسازها را می‌بلعد
مومنی با بیان اینکه تا می‌گوییم توان ساخت داخل بالا برود می‌گویند این 
همان شعار خودکفایی است و آن را به استهزا می‌گیرند، گفت: بنیان تولیدی که از 
دلش چهره‌هایی مثل مهندس بحرینیان خارج شده که یک بنگاه خصوصی دارد 
و در آن 14 ثبت اختراع دارد، مدنظر است. در دهه 1370 که پراید وارد ایران شد، 
ضریب وابستگی این خودرو 85درصد بود اما چهار سال بعد این میزان وابستگی به 
15درصد رسید. از آن لحظه که این پتانسیل‌های انسانی و مادی فراهم شد عده‌ای به 
لطایف‌الحیل ضربه‌های هولناک به این صنعت وارد کرده‌اند. تغییر پی‌درپی مدیران 
و وارد کردن بیشمار آدم بدون اینکه پشتیبانی از تولید شود و توجیه اقتصادی داشته 

باشد، ازجمله این ضربات بود.
وی ادامه داد: دولت‌ها برای پنهان کردن کسری مالی خود مفهومی به نام مالیات 
علی‌الحساب ابداع کردند به این معنا که قبل از اینکه طرف تولید کند و محصولش 
را بفروشد و درآمد کسب کند، باید مالیات دهد. ماهانه از این دو خودروساز مالیات 
می‌گیرند یعنی درحالی‌که اینها سرمایه در گردششان بحرانی شده، به اسم مالیات 

علی‌الحساب موجودی نقدی اینها را می‌گیرند.

شوک‌های ارزی، خودروسازان را به گرفتن نزول وادار کرده است
این کارشناس اقتصاد افزود: بررسی داده‌های بورس ایران خودرو و سایپا نشان 

می‌دهد که از ناحیه شوک‌های پی‌درپی نرخ ارز، این دو خودروساز به سمت رباخوارها 
پرتاب شده و نتیجه این شده که از کل هزینه‌های سایپا 29.5درصد هزینه تامین 
سرمایه‌های در گردش بوده یعنی پول نزول گرفته‌اند درحالی‌که هزینه نیروی انسانی 
با کیفیت اینها زیر 12درصد است. الان بخش بزرگی از ظرفیت‌های تولیدی ایران 
مستهلک شده چون ما صنعت صنعت‌ساز نداریم و اگر این قابلیت‌ها هم فروبریزد، به 

پیشاقاجاریه برمی‌گردیم.
او با بیان اینکه »ایرادهای صنعت خودروسازی را انکار نمی‌کنم«، گفت: زمانی 
یکی از مسئولان راهنمایی و رانندگی گفت اگر می‌خواهید تصادف کم شود در 
خودروسازی داخلی را ببندید! این برادر در حیطه تخصص خود، شرافتمندانه بگوید 
جاده‌های ما باکیفیت هستند؟ کل ماجرای کشتارها به خودرو برمی‌گردد؟ آیا یکی 
از علت‌های تصادفات به عدم رعایت قوانین راهنمایی برنمی‌گردد. اگر ما مرکز واردات 

خودرو شدیم همه خودروسوران قانون را رعایت می‌کنند؟

نیروی کار تربیت می‌کنیم اما برای دیگران
این استاد دانشگاه علامه در ادامه گفت: یکی از بدبختی‌های ما این است که از 
یک‌سو افتخار می کنیم که بالاترین سطح تربیت نیروی کار دانشگاهی را داشته‌ایم 
اما اینها را برای همان‌ها که استکبار جهانی می‌خوانیم، آماده می‌کنیم. براساس 
سرشماری 1365 کل جمعیت دانش‌آموخته زنده ما 185هزار نفر بوده که در سال 
95، این رقم به 13 میلیون نفر رسیده است. ما نتوانسته‌ایم شغل صنعتی دانایی‌محور 
برای آنها درست کنیم و آنها را با سرخوردگی، تقدیم همان‌هایی می‌کنیم که نامشان 
را استکبار جهانی گذاشته‌ایم. این با هیچ عقلی جور درنمی‌آید. عده‌ای هم که 

نمی‌توانند مهاجرت کنند دچار افسردگی، اعتیاد، سرخوردگی و آسیب اجتماعی 
می‌شوند. خانه خودمان را خراب می‌کنیم تا همان‌ها که استکبار جهانی می‌نامیم، 
آباد شوند. بررسی شود چند درصد جهش توسعه‌ای امارات، قطر، ترکیه و... در اثر 

ندانم‌کاری ما بوده است.
مومنی افزود: در مناسبات رانتی، دروغ‌پراکنی و پنهان کردن واقعیت، یک 
استراتژی برای فریب سیاست‌گذاران است. سه دانشکده مشهور هستند که 
بهترین‌های اقتصاد هستند. پیشنهاد می‌دهم در دولت و مجلس یک قانون بگذارند 
که هیچ تصمیم کلیدی اتخاذ نشود مگر اینکه دو تا از این سه دانشکده، اعتبار علمی 

آن را تایید کند.

دکانی به نام دانش‌بنیان برای معافیت مالیاتی
رئیس موسسه مطالعات دین و اقتصاد گفت: سازمان امور مالیاتی می‌گوید 
رانت‌جویان امان ما را بریده‌اند تا آنها را دانش‌بنیان معرفی کنیم و این خود رانتی برای 
معافیت‌های مالیاتی شده است. چقدر مضحک و تراژیک است که در یک سال هم 
بگوییم می‌خواهیم دانایی‌محور شویم و هم بگوییم کانون‌های خلق دانایی را تعطیل 

کن، چون می‌خواهیم واردات را تقویت کنیم.
وی گفت: گزارش موسسه تحقیقاتی »تکلان توس« نشان می‌دهد که ارزش 
دلاری بنزین و گازوئیل مصرف شده طی دو دهه گذشته چیزی حدود 560 میلیارد 
دلار بوده در حالی‌که خودروهای داخلی به طور متوسط 2.5 برابر استاندارد جهانی 
بنزین مصرف می‌کنند. اگر یک دهم این مبلغ را به خودروسازان می‌دادند تا یک 
خودروی با کیفیت تولید کنند، این اتلاف وحشتناک بنزین و گازوییل را تمام 

می‌کردیم اما این اتفاق نیفتاد.
مومنی با بیان اینکه »منافع خانوارها و بنگاه‌های تولید فناورانه و نهاد دولت 
هم‌راستاست«، گفت: وقتی خودروساز با کیفیت کار کند می‌تواند حقوق و دستمزد 
خوب به کارکنانش بدهد. بنگاه سود می‌کند پس به دولت مالیات می‌دهد و خودش 
هم می‌تواند از محل آن سود تحقیق و توسعه راه بیندازد و ارتقای کیفیت کند اما 
وقتی می‌گویند تعطیل کنیم و به جایش وارد کنیم یعنی می‌خواهند همزمان همه 

را  به افلاس بیندازند.
استاد اقتصاد دانشگاه علامه طباطبایی در پایان گفت: پیشنهاد می‌کنم به 
گزارش‌های رسمی که از ناحیه دولت آمریکا منتشر شده نگاه کنیم و اینکه چه 
کارهایی می‌کنند تا کمر ایران بشکند و اجماع کنیم تا آن کارها را نکنیم. »ریچارد 
نفیو« می‌گوید اگر در پنج زمینه موفق شویم ایران نمی‌تواند سر بلند کند. یکی 
سیاست‌های تورم‌زاست. همین سیاست را کنار بگذاریم. می‌گوید سیاست‌های 
اشتغال‌زدا اعمال کنیم بالطبع ما این کار را نکنیم. سومین محور که در صفحه 
87 کتاب »هنر تحریم‌ها« مطرح کرده این است که بعد از آن دو سیاست قبلی 
سیاست‌های تشویق واردات را اعمال کنیم. ما نباید این کارها را کنیم چون ظرفیت 
و توان ارزی برای پاسخ به نیازهایمان نداریم. ناتوانی در تشخیص اولویت در واردات 

ما را دچار بیچارگی‌های غیرعادی خواهد کرد و تورم و بیکاری را  تشدید می‌کند.

خطر در کمین صنعت خودروی ایران

مومنی: صنعتی نباشیم از گردونه فقر خارج نمی‌شویم

گزارش

نماینده کارگران در شورای عالی کار با بیان اینکه 
میزان دستمزد به‌اندازه‌ای است که کارگران از کار کردن 
در واحدهای تولیدی امتناع می‌کنند، گفت: کارگران 

معتقدند با ساعت کاری بالا و درآمد کم نمی‌توانند از پس 
هزینه‌های زندگی برآیند و مجبورند بعد از پایان ساعت 
کاری در یک واحد تولیدی یا اداری به‌سمت شغل دوم بروند 

و معاش خانواده را تأمین کنند. بعد از مدتی که به شغل دوم 
می‌روند، تمایلشان به اینکه آن را به‌عنوان شغل دائمی خود 
انتخاب کنند، بیشتر می‌شود و ترجیح می‌دهند به‌سمت 

آن مشاغل بروند.
هادی ابوی با تصریح به اینکه باید واقعیت‌ها را پذیرفت، 
به تسنیم گفت: فاصله بین حقوق و هزینه‌های زندگی 

کارگران زیاد است و دستمزدهای کارگران عادلانه نیست. 
اگر من هم به‌عنوان عضو شورای‌عالی کار امسال به افزایش 
27درصدی حداقل دستمزد کارگران در شورا رضایت 
دادم، رضایت کامل نداشتم. وی با بیان اینکه شرایط عرضه 
و تقاضای نیروی کار نسبت به گذشته تغییر کرده، گفت: 
70درصد کارگران برای تأمین معاش خود شغل دوم دارند.

70 درصدکارگران شغل دوم دارند
خبر


